

# 推認證計劃 傳遞理念共建「國際脈絡」 鳳園與內地攜手 保育蝴蝶生態



昨日是首個全國生態日，為維護更多供蝴蝶棲息和繁衍的自然環境，環保協進會鳳園蝴蝶保育區推出全港首個蝴蝶園認證計劃，包括與內地不同學校和機構合作，在深圳坪山區正在建設中的自然博物館、郊野徑等多個地點推廣蝴蝶生態園理念，獲得鳳園專業評審認證的蝴蝶園將加入「國際蝴蝶脈絡」。環保協進會表示，希望通過與內地各個「點」合作，形成「點線面」，未來可逐步擴展至大灣區。

大公報記者 王亞毛

環保協進會總幹事邱榮光介紹，蝴蝶園認證計劃是為學校、社區、已修復堆填區及機構組織的蝴蝶園提供認證服務，由鳳園作專業評審，並獲得漁農自然護理署、香港中文大學生命科學學院等機構支持，就申請機構的願景與承諾、蝴蝶棲息地及其生態的建造，以及蝴蝶園的持續維護三方面，對蝴蝶園作出評估，同時提供專業意見，以確保有效及持續地維護蝴蝶園，獲得認證的蝴蝶園將會加入「國際蝴蝶脈絡」，成為全球蝴蝶網絡的一部分。

## 深圳坪山區等地發展蝴蝶園

認證計劃將與內地合作，於內地16個地點共同建構「國際蝴蝶脈絡」，包括正在建設自然博物館的深圳坪山區自然步道、14條坪山郊野徑，亦將在深圳多間學校及機構的建築內建立綠色空間。邱榮光表示，當地的生態環境均有潛力發展作蝴蝶生態園，但未曾出現蝴蝶園的概念，此次合作希望將蝴蝶生態園理念帶入深圳、大灣區內地城市，甚至未來可推廣至亞洲區，通過「點線面」的形式擴展蝴蝶的棲息地。

作為合作方的深圳市游雲教育創始人游雲說，深港兩地地理位置距離近，生態環境亦較相似，深圳一直致力發展生態保育，此次得到香港的技術支持，加上深圳坪山的自然博物館也將在2年內建成，相信在蝴蝶以至其他不同物種的生態保育方面，兩地未來都能有更多交流機會和發展空間。

此外，邱榮光表示，本港現時有60至80間機構獲得認證建立蝴蝶園，包括各區多間學校、酒店及商場，當中，華人基督教聯會真道書院小學部已錄得超過20種蝴蝶，更曾出現不常見的柑橘鳳蝶。學校老師管建基表示，校園的花園功能已提升為學生的自然教室，讓學生近距離接觸自然生態，學習蝴蝶的知識。



▲邱榮光表示，大灣區內地城市的生態環境有潛力發展作蝴蝶生態園。

大公報記者王亞毛攝

## 香港九成蝴蝶品種 鳳園飛舞

【大公報訊】記者王亞毛報道：根據漁農自然護理署評估，本港有超過240個蝴蝶品種，而在大埔的鳳園蝴蝶保育區就可見到九成，市民報名後將由專業導賞員帶領參觀園區，學習各種動植物的特色，還可觀賞不少不常見的蝴蝶品種，包括全港唯一受法例保護的裳鳳蝶、亞洲最小型的鳳蝶科蝴蝶——燕鳳蝶，更有超過60種屬本港罕見及非常罕見的蝴蝶。

昨日是首個「全國生態日」，鳳園舉行「香港蝴蝶花園之旅」，不少長者及小朋友都對園內各種植物和蝴蝶表現出濃厚興趣，當中一隻剛剛羽化不久的紅珠鳳蝶，吸引了大家的注意，不少小朋友湊近仔細觀察。據導賞員介紹，紅珠鳳蝶屬於香港不常見的蝴蝶品種，因園內種植了印度馬兜鈴，作為其幼蟲的寄主植物，因此可以讓牠在此棲息。

此外，本港眾多學校、商場等已建立社區蝴蝶園，包括秀茂坪商場、彩明商場、啟田商場等8個商場。在秀茂坪商場頂樓，遊人有機會欣賞到香港不常見的蝴蝶品種——柑橘鳳蝶，市民不妨在閒逛商場之餘來到頂樓，感受在市區少見的小型蝴蝶園生態。



▲環保協進會總幹事邱榮光（左二）期望透過建構不同蝴蝶花園，在生態熱點之間形成「點線面」，構建蝴蝶網絡。



玉帶鳳蝶幼蟲



巴黎翠鳳蝶



柑橘鳳蝶

### 觀蝶小貼士

- 宜穿長袖及長褲，避免被蚊蟲叮咬
- 尊重生態及自然環境；勿收集或購買動物標本
- 注意自身安全，留意路面高低不平及濕滑地面
- 保持環境安靜
- 勿破壞植物
- 椅象（臭屁蟲）、蜂類、蛇及野豬不會主動攻擊人，若遇到這些野生動物請讓路予牠們。

### 社區蝴蝶園

- 香港迪士尼樂園迪欣湖蝴蝶園（擔任顧問）
- 岷山探索館蝴蝶園暨生態草藥園
- 香港黃金海岸酒店蝴蝶園暨生態草藥園
- 領展「愛·匯聚計劃」—Nature LINK（秀茂坪商場、慈雲山中心、彩明商場、啟田商場、頌安商場、富善商場、彩園廣場、天澤商場）

資料來源：環保協進會

### 鳳園蝴蝶保護區開放詳情

#### 開放時間：

• 周一至周日上午9：30至下午5：00  
(聖誕節及翌日、元旦及農曆新年假期除外)

• 每月最後一個星期日會舉行「鳳園蝴蝶節」，設有兩團免費的戶外導賞團（上午10：30及12：00開始），公眾可到鳳園蝴蝶保育區Facebook專頁報名

• 票價：20元／位  
(12歲以下小童、持長者證、傷殘證人士免費)

• 地址：新界大埔汀角路鳳園村150號  
適合觀蝶時間：

• 春夏季：早上9時至11時或黃昏前  
• 秋冬季：正午時分  
(下雨、寒冷或太炎熱時不適合觀蝶)

資料來源：環保協進會

## 發展與保育並存 北都研設新濕地公園

【大公報訊】記者龔學鳴報道：響應國家由今年起將8月15日設立為全國生態日，特區政府昨日舉行全國生態日啟動禮，與非政府機構共同推出了一系列特別活動和優惠措施，包括濕地公園免費入場、郊野公園提供導賞服務、「綠緣賞」特別折扣日等，以此鼓勵廣大市民積極參與環保行動。政務司司長陳國基在啟動禮致辭時指出，當局加強保育大自然，正研究在將來的北部都會區設立新的濕地公園，構建一個發展與保育並存的都會環境。

### 目標2050年實現碳中和

陳國基說，中央將生態文明建設擺在全局工作的突出位置，作出一系列重大戰略部署，貫徹「綠水青山就是金山銀山」的重要理念。特區政府一直致力於三個範疇推進生態文明建設，包括加強保育大自然，待明年完成法定程序後，沙頭角紅花嶺附近就會成為第25個郊野公園，在大嶼

山水域亦將會有第八個海岸公園。政府正研究在將來的北部都會區設立濕地公園。

陳國基指出，政府2021年推出《香港氣候行動藍圖2050》，目標2050年實現碳中和，政府在減廢回收方面推進多項工作，包括目標在2024年4月實施垃圾徵費，以及計劃最早於明年第二季起，分階段管理即棄膠餐具及其他塑膠產品，減低塑膠污染對海洋生態的影響。

陳國基續說，特區政府在鄉郊開展不



▲政務司司長陳國基等嘉賓出席全國生態日啟動禮。

同的改善和活化工程，而荔枝窩作為香港聯合國教科文組織世界地質公園的地質景點，正是一個好例子。除了興建公共污水系統和改善排水設施外，亦為荔枝窩引入智能環保洗手間。這項設施即將落成，會成為全港首座「邁向淨零碳排放」建築。

全國人大常委會委員李慧琼在致辭時分享設立全國生態日的背後理念。她表示，全國人大常委會於今年六月決定將8月15日定為全國生態日，這不僅是一種標誌，更是一種動力，將增強全民的生態環境保護自覺性和行動力，對於建立健全綠色低碳經濟，推動轉型升級和高品質發展，推進中國式現代化建設具有重要的現實意義和深遠的歷史意義。她希望全國生態日可以成為香港推廣生態文明建設和環境保護的重要宣傳手段，提高社會各界的環保意識，引導香港市民逐步形成實踐生態文明的良好習慣。

## 港東 港西

# 狗醫生8·26出行 地鐵遊車河



▲港鐵本月26日舉辦「一同認識狗醫生」活動，提升市民對「狗醫生」動物輔助治療計劃的認識。

一般狗狗不能搭港鐵，但狗醫生就不同！

### 已探訪接近70萬人

鄭晴與任職港鐵公司的朋友閒聊，聽聞港鐵於下週六（26日）舉辦名為「一同認識狗醫生」的活動，亞洲動物基金的狗醫生將隨同義工乘搭港鐵出行。朋友說，當天是「國際狗狗日」，將有大約20位義工帶狗醫生出席，狗醫生入站前會被放在專用袋或背囊內，車程期間身體不會外露，而狗醫生會搭最後一卡車廂。港鐵鼓勵乘客送上支持，在車上遇上狗醫生時，可給狗醫生一個暖心笑容，以示鼓勵，不過就謹記不要觸摸牠們。

狗醫生專醫什麼病？等鄭晴話你知道。「狗醫生動物輔助治療計劃」在1991年成立，已超過30年，狗醫生會定期探訪醫院、老人院、殘疾人士中心、孤兒院和學校等，為需要安慰、陪伴或面臨困境的弱勢社群提供心靈上的支援。朋友說，狗醫生至今已探訪超過69萬人，認真厲害！

亞洲動物基金狗醫生項目經理邱瑪瑜說，希望藉着今次「地鐵出行」活動，可讓更多市民認識狗醫生的貢獻，並鼓勵大家讓家中的狗隻成為狗醫生，一起為大眾心理健康及動物輔助治療服務出力。

鄭晴

### 司法機構發警示： 提防偽冒終院電郵

司法機構呼籲市民提高警覺，提防一封經由電郵賬戶「HKCFA SECRETARIAT <hkcfal@hklawsoc.org.hk>」發出的電郵，有關電郵詐稱按終審法院指示發出，而且懷疑包含惡意檔案超連結。鄭晴知悉，司法機構已就事件向警方報案。

司法機構提醒市民，如收到可疑電郵，應提高警覺，不要開啟。任何人士若曾向該電郵寄件者提供個人資料或曾開啟電郵內的超連結，請即與警方聯絡。

該電郵賬戶的網域「hklawsoc.org.hk」為香港律師會所有。有關電郵已列入律師會的詐騙警報網頁。

律師會澄清，該郵件並非由律師會發出。